

國立北平圖書館

中華郵政特准掛號新聞紙類

航建旬刊

編印中國航空建設協會貴州省分會

第廿七期
一九四九年十一月廿日出版

民衆對於防空應有的見識

念

全國的大城市，差不多沒有一處不受到敵機的轟炸了，在貴州的同胞，幸運地還在過着安靖的日子，但是，越有安靖，子過，越覺得前面有一重危險的憧憬在着。因為在安靖的日子裏度過光陰，心理上都還很安定，也就是一切沒有經驗，假如一旦遇到危險，受了沒有經驗的影響，其遭遇不免更加危險！民衆們怕有這種不幸的遭遇，所以就越覺得前面有著一重危險的憧憬！

我們要避免這種危險，首先當解決的問題，就是在對於防空的見識方面，見詭是解決事情的途徑，假如遇到一件很簡單的事情，自己沒有相當的見解和認識，就會感到疑懼驚駭，無法應付的困難，那麼，民衆對於防空必須有正確的見識才行，

對於防空應有的見識，約略分為三點述之於後：

甲、防空的心理認識，任何人聽到飛機的轟炸，莫不心驚膽駭，這種談虎色變的心理，首應根本剷除淨盡，我們要曉得無論戰爭如何激烈，敵人的飛機只有擾亂後方破壞建設的功能，其實，雖有若干架飛機，焉能遮蔽天空，炸彈雖多，奚足脅逼轟炸，敵人既無此殘殺能力，僅恃以擾亂後方，威嚇脅迫，吾民衆應以沉着精神，加以預防，靜若平常，切勿自行慌亂，以致反遂敵人奸計，試看廣州市差不多天天被炸，還是照常行車，可知敵機轟炸，沒有多大可怕。

乙、防空的普通常識：民衆對於防空常識，應當用心牢記，倘遇敵機轟炸，個人胸有成竹，隨時應用躲避的方法，不慌不忙，自可免於損害，希望一般民衆，悉心探求防空常識，萬勿疏忽自誤，陷於非命，以充實自衛力量，使國家無後顧之憂！

丙、堅強國家觀念：假如一旦不幸，受到敵機轟炸，以致傷亡或

損失物產之後，頓感悲憤怨懟之念，這種影響，關係抗戰甚鉅，絕對應該免除，不要恐慌，忍住悲傷，把敵軍之心更堅強起來，把國家觀念，更堅強起來。

民衆們，快本着自救救國之心理，認定「對於防空

本期目錄

民衆對於防空應有的見識——念

第三期抗戰應大量充實空軍力量

動員與平時編制之關係——何輯五

敵我的空軍——徐鴻均

列強軍用飛機概觀——

空中情報

送炸彈給敵艦——朱民威

空中攻擊戰術——黃友謀編譯

會務概況

目價——每冊二分——半年六角

第三期抗戰應大量充實空軍力量

徐瀛

二

一編者評按：本文原題為第三期抗戰應大量充實空軍力量，載在民族戰士（一名黃浦週刊）第五期。前半部論陸軍之充實，後半部論空軍之充實，全文原有不可分離之關係。本刊為篇幅所限，關於陸軍部份，只得割愛，特向原著者致歉意。

當民國二十一年「一二八」事變後，我政府與國人，鑒於空軍在國防上之重要，始有空軍救國之運動，各地民衆紛捐金贍機，獻於政府，而政府即於首都創辦航空學校，首聘負有世界最佳機師譽之義人朱斐德氏，為訓練我國青年之導師，氏即與在飛行隊中服務滿期官佐十人，頗等飛機機械師五人，及與美國蘭道夫機場同練習機十五架來華指導，此為我國空軍創辦之始。朱氏在訓練駕駛員之中，先後添購美國練習機一百架，經過三年，練成駕駛員三百二十五人，見我國受練青年，與美國機師能力不相上下，謂曰：「根據蘭道夫及南京紀錄，發現彼此有同等之進步，只要有一百小時飛行經驗，中國及美國學生，可以達到同等程度。但在初學時，中國青年還要學得更快一些。」此為一九三六年一月，即民國二十五年一月，朱氏返國時之豪語也。朱氏返國後，我機師，事實上每年至少可得畢業機師數百人，華脫金氏有言：「戰爭到來時，受訓中國機師，

定能飛到日本，摧毀其重要工業之中心。」我國空軍在創辦期內，其長足進步，已為外人樂道之不衰。

日本海軍部小川志津馬見我創辦空軍，含有嫉妒之意，據其調查以「中國空軍，分佈南京、廣德、杭州、南昌、廣州、洛陽、蘭州、西安等處，共有重轟炸一隊，輕轟炸六隊，驅逐七隊，偵察五隊，偵察驅逐五隊，其他詳情不明者六隊，總計三十隊，共有飛機六百架，但能立刻活躍於

第一線者，約有三百架，在此空軍勢力下，有歐美最新器材與指導，以及復興民族意識範圍下之中國空軍青年，雖不能即予吾人以何種威脅，欲如「一二八」上海事變時，軍艦深入揚子江拋錨，事實上已不容許」云云。雖其調查未必確實，而其注意我空軍，已可想而知。

美國華脫金氏有言：「蔣將軍知道戰爭之不可避免，欲奪他的勝利及平定達到必要時，他以小處讓步的方法來延遲戰爭」，又美國朱斐德氏有言，「蔣將軍也許無法拖延至中國空軍準備完成時，假使他能拖延的話，這是日本所不願的，中國大有可戰勝的機會。」時朱氏已任我空軍教官，據美國人民所言，一則觀察敵人決

一

百架，在我非軍事區之大小城鎮，絕滅人性的

到處轟炸，斷絕我後方接濟，並顯其數十萬陸

軍，用色當戰術，儘量使用自動武器，以密集

強大火力射擊，力求速戰速決，我國起而作持

久抵抗，已及一年，空軍數量雖不如敵人，而

質量則過之，當第一二兩明作戰之際，曾在敵

陣地大顯神威，擊落敵機數百架，數倍數十艘

，且一度長征台北，摧毀其空軍根據地，一度

長征東京大坂等處，啟發我抗戰真相傳單，是

亦我空軍抗戰之新紀錄也。

今我數千里海岸線仍被敵船封鎖，敵機在我國境內，仍絕滅人性的到處轟炸，世界大戰，又莫敢先發，我國欲解此危，應師孫悟破越存韓之計，先往反攻敵國，摧毀其海軍軍港，空軍根據地，及重要工業以自救。敵為島國，四面皆海，攻擊方法，一為海軍，一為空軍，我國海軍創辦於清末年，當日以爲海岸線甚長，海防極關重要，實有先見之明，嗣亡清經甲午中日之役，西太后遺將海軍經費移充頭和國之用，不復復興海軍。民國成立，重行恢復，又與戰亂相處，各圖自圓其皇帝或總統之好夢，海軍缺少建設經費，竟不之顧，進行鋪瀉，良可痛心，此次抗戰以我頭海內無強有力之海軍，不能同時抵抗，遂使敵人橫行領海，封下，惟有併力充實全國空軍，以圖補救耳。

據抗戰時調查，敵有陸軍飛機一千五百架，海軍飛機八百架，開戰後又增向某等國派

飛數百架，假定敵之飛機數為三千架，我國應
擊之需要，雖不能以加倍數為比例，亦應以
比較多數為比例，極少應充實飛機至三千五百
架以上，方足發揮我空軍之權威，即以一千架
留守各據點，一千架輪流隨我各部隊輪流反攻
，遍臨各地，一千五百架輪流長征敵國，摧毀

總動員研究

一、動員與戰時編制之關係

何輯五

動員之目的所以應戰，故動員與戰時編制
之關係尤為密切。其實軍隊如何動員之一問題
之所以發生，亦即軍事學內之所以有動員學，
大體由於軍隊之有平時編制與戰時編制。如在
軍隊尚無平時編制之劃分的時代，則戰爭
發生，軍事當局便可以一紙命令派遣全軍出動
戰場；此時之動員，其含義至為狹隘，其業務
亦極單純，在理論上固不能成一特修科目，在
事實上亦不能成一特別任務。至戰爭之演變至
大體由於軍隊之有平時編制與戰時編制。如在
軍隊尚無平時編制之劃分的時代，則戰爭
發生，軍事當局便可以一紙命令派遣全軍出動
戰場；此時之動員，其含義至為狹隘，其業務
亦極單純，在理論上固不能成一特修科目，在
事實上亦不能成一特別任務。至戰爭之演變至

常有變更，並無一定不易之性質，從而戰時兵力之配備，亦不能恆定，而兵力一增一減之間，其關係於動員計劃之職務者甚鉅大矣。

戰時在第一線所用之野戰部隊，應於平時

預設基幹隊以固戰時之統率，但戰時須與野戰部隊協同動作之各部隊，亦應平時接洽有素，且指揮官又宜與所屬部隊互相熟識，如此則動員補充之時，雖仍不免種種困難，然轉之無基

，前途未可限量。

反之，敵國的軍用航空事業，早已極為發達，且在國防軍內，建有嶄新的基礎，據一般軍事刊物稱，敵空軍業已達到最高階段，然而敵國空軍的機構，大家不能不公認其具有缺點，因為牠的空軍分為陸軍航空和海軍航空，兩隊以外，自理論上言之，其他部隊亦須於平時設基幹隊，乃能利於動員之實施，以至戰爭之開展，無如限於事勢，不能見諸實行，往往僅

謂發生之相矛盾，而動員則所以難以戰時編制之。戰時編制須參照作戰地狀況，本國軍隊現狀等而定，其原則大體在平時決定之。但在戰爭發生之時須建設若干軍隊，則又從彼時之國防計劃而定，惟是國防計劃有種種之方案，

不能在平日固定編制，於是始有所謂戰時編制

，又因而在平時編制，故戰時編制為動員問題發生之相矛盾，而動員則所以難以戰時編制之。

戰時編制須參照作戰地狀況，本國軍隊現

狀等而定，其原則大體在平時決定之。但在

戰爭發生之時須建設若干軍隊，則又從彼時之

國防計劃而定，惟是國防計劃有種種之方案，

不能在平日固定編制，於是始有所謂戰時編制

，又因而在平時編制，故戰時編制為動員問題發生之相矛盾，而動員則所以難以戰時編制之。

切籌備與臨時之行動員，概由師司令部擔任之者是也。又若一軍由二師編成，則其全軍之兵站部隊之動員，應由集中較易，任務較輕之一師擔任之，假定我國在東北國境發生戰爭，以駐紮延吉之第一師，駐紮長春附近之第二師編成一軍，則可以第二師擔任兵站部隊之動員，蓋以第一師在最前線，有掩護第二師集中之任務，而第二師則較第一師得以從容籌備也，是以一個軍之兵站部隊，可依作戰計劃或其他關係，指定一師擔任之，此種選擇，亦作戰計劃與動員計劃互相關聯之一端也。

列強軍用飛機概觀

(續) 靈均



三 法國空軍的精銳

法國的航空，向稱全球的領導，從歷史上說，她保有很多的紀錄，從數量上說，她高踞着空軍第一位，從技能上說，法蘭西人是有飛行的天才，從環境上說，四鄰的情勢，不許她

不盡心竭力的準備。因此，法國空軍所用飛機自有許多別出心裁，高人一等之處。

戰後的法國，依然保持着龐大數量的空軍，可是因為機數的龐大，質量上不免難以恒常，且助以飛機數十架，在我陸地內外猛烈轟炸機

。次則編成頭隊，確定統屬之權，並設置經理機關，準備馬匹，編成輜重，調製各種軍需物件等，不獨軍中之長官士兵，異常勞苦，即行至商工店鋪，莫不奔走愁後也。故軍隊動員之順利的完成，賴有全國總動員之積極的實施以補助之。

至全國公私業務上除軍事機關外，與動員發生最密切之關係者，厥為交通，倘一切計劃悉皆完備，而交通阻滯，不能如期實行，則所有計劃仍歸無用。故動員之初，所有運輸須切實保證，務使交通各機關，先儘動員事務應用，方能貫澈目的。而戰時編制之兵員所需要之運輸能力，尤當由軍事機關使交通機關切實了

十四架飛機中，有二十一架因燃料缺乏，中途被迫降落，被駕駛員自行將其破壞，關於此點，實是一個很好的例證。

在我國，空軍戰略形勢，因領土非常廣大和戰略上的交通及聯絡線的地勢十分惡劣，特別顯出有利，可以致力設置必需的轟炸機，運用高速度克服遠距離，適時向敵軍進攻，或向海外敵國的危險地帶出征。在國境內，更能達

內 战 期 间 情 告 空 報

一日，我空軍一隊飛至瑞昌轟炸，園山頭洪山方面之敵譖為已機，紛將太陽旗展開於地上，以示標識，我空軍乃集中敵旗所在地投彈百餘枚，擊敵甚衆，是日敵機多架復往返狂炸廣濟浠水，隔水外人所設之唯一福音堂，亦遭

毒手。又敵機十架由皖境至永修一帶，竊襲良久，武甯縣境亦有敵機四架侵入，在該縣局之若溪炒彈二枚，均落野外。本日南昌有五架敵機來襲，僅在東南郊外投一彈而返。

二日，敵對我兩河線再度施行全面攻擊，

保持優勢了，但是法國却又另辟途徑，她的機
械政策，採取了獎勵試作的方式，所以現實的
空軍質量，容或有稍稍落後的外觀，至於說到
可能的空軍質量的優秀，法蘭西却決不甘居人
下呢。

500 and 501) ,便是法國空軍所用最新式驟逐機，裝有八五〇匹馬力之希斯巴諾秀士 (HispanoSuiza Y-C.R.S.) 發動機一具，速度每小時四〇〇公里，上升限度一萬一千公尺，昇高速度每五千公尺祇須六分三十八秒。速度較快的還有高德朗—蘭備爾廠所產的驟逐機颶風號 (Cyclone) 和勞亞—紐博耳廠的勞亞—紐博耳二五〇號 (Loire-Nieuport 250) ，前者裝有四五〇匹馬力發動機一具，每小時達五百公里以上，後者有八六〇匹馬力發動機一具，每小時達四百八十公里，十昇四千公尺時，只須四分五十六秒，能力在英德所產之上。至於自力航程最強的，有奧賽利尼廠所產的 DIII-1 · DIII-III · DIII-七〇等號 (Lioreaud Olivier D.371, D.373, D.370) 驟逐機，裝有朗姆降納九三〇匹馬力發動機一具，速率四百公里，自力航程達一千公里。武器則有機關槍四架，或在兩翼中裝有二〇公分口徑小炮兩尊，尚有D五一三號，其降落器可自由伸縮，因而時速亦更慢。此外還還有(一) 劳亞二十一號 (Loire 21) 為單翼水上驟逐機，裝有希斯班諾秀才五〇匹馬力發動機一具，或裝有朗姆—隆納 (

分四十二秒，後者裝六百四十馬力發動機一具，最大速率，三七五公里，上昇限度一萬二千公尺。（三）勃來列奧斯柏德九一號（Bleriot Spad 91）裝有六五〇匹馬力發動機一具，時速三五〇公里，上昇六千公尺需時八分三十五秒。（四）勃來列奧五一〇號，裝有五百四馬力發動機一具，時速三七二公里，上昇三千公尺需時三分三十五秒（五）羅華爾四三號（Lioré & Olivier 43），裝有六百五十四馬力發動機一具，上昇六千五百公尺需時十一分鐘。這些都是各有特長的優秀驅逐機。

驅逐機與戰鬥機，都是以空中戰鬥爲目的，因此，一般人不免將這兩機種的性能混淆了。法國的空軍，驅逐機與戰鬥機的分工相當嚴密，所以在製造技術上便產生了幾種精銳的戰鬥機。阿維式戰鬥機（Amio 143—M,4）便是其中的佼佼者，該機裝有發動機二具（馬力不詳），速度四千公尺高度中每小時可飛三二〇公里，上昇限度達九五〇〇公尺，自力航程達二千公里。盎里奧廠所製之H二二〇號，性能更爲優秀，裝有六五〇匹馬力發動機二具，上昇至八千公尺，只須十分鐘，在四千公尺高度時，時速達五百公里以上，雖係戰鬥機而具有驅逐機之優點。貝利奧四一式（Breguet 411

向桂省直撲，在梧州對岸火山據點文化機動，廣西大學中彈七枚，校舍大部倒塌，該校附近並落彈九枚，炸燬民房不少，傷亡鄉民甚衆。該批敵機返航時，有一架發生故障，墜落海邊。

三日，敵機六架侵入南昌市空，在市區投彈四十餘枚，毀民房數十間，死傷一百餘人。同日，敵機十五架飛往中山縣王空，在乾義投彈二枚，餘無損失。據路透社訊，該批敵機駕我擊傷兩架。

四日，大江南北岸戰事均極激烈，敵機紛起飛助戰。江南岸武山上空，有敵水上偵察機第五八號，冒惡劣天氣低飛偵察，並轟炸顧附近，我某部士兵六人，以步槍六支集中之夾擊，當將其擊落於馬頭嶺西南約五里之營口，敵機師二人當場殞命，我並獲手槍二，信號一，及其他地圖多件。是日，敵機兩批共十八架，又犯粵漢路在源潭等處共投彈三十餘枚。其夜，我收復朱仙鎮之某軍，襲擊開封南飛滇，途經粵港約百五十公里之北崗上空，突

關外敵機場，擊傷敵機三架。

五日，敵機十餘架竟日在馬四關通江鋪二帶竄察轟炸。瑞昌方面之武山西南大腦山一帶，更有敵機十餘架投擲毒氣彈，我官兵中毒者甚衆。是日，歐亞十五號特種機由香港經柳州飛滇，途經粵港約百五十公里之北崗上空，突

Gnome - Rhône)一千四馬力發動機一具，速率達三五公里以上。(二)莫蘭·蘇里愛 225c1及352c₁型 (Morane-Saulnier 225c₁ and 352c₁)，前者裝五百四馬力發動機一具，最大速率三三三公里，上升三千公尺須時五

射。同日，敵機九架又竄察永修一帶，並在縣屬之山下渡投彈數枚，死傷平民八人，房屋被燬數棟。南昌市空，亦有敵機二架侵入，竊窺。粵桂方面，計有兩批敵機來襲，首批十二架，飛粵漢路，在軍用樂同鋪蓋約等站，共投彈三

（3）保多座戰鬥機，裝有六五〇匹馬力發動機一具，在四千公尺高空中，時速三一五公里。機四大號（Lag 46）係水上戰鬥機，有八七〇馬力發動機二具，可立刻改為陸上飛機。此外波爾式（Potey 540）級格式（Bloch 1-200）等均係戰鬥機，但較上述幾種已稍遜了。

空中威力之發揮，除了驅逐機與戰鬥機外，更在於轟炸陣容之整齊。法國現有的法蘭西式（Farran 220）及馬歇爾式（Marceau-Bloch 220）兩種重轟炸機，便是法蘭西軍的中堅。前者有發動機四具，可載炸彈五千公斤，航程一千公里，在四千尺高空中，每小時可航行三百公里。後者有發動機二具，可載炸彈一千公斤，航程一千公里，時速二百五十至三百公里，升力一千公尺，兩者均可兼充戰鬥機。

接走拉達轟炸機，便要到羅倫廠所出產戴氏六三號，有六七〇匹馬力發動機二具，每小時飛行速率可達五百公里。其後是不來格廠所出（Leveque 462-B4），為單翼而裝有兩發動機者速度亦甚優。此外如摩來奧利威二〇五號，均為雙翼轟炸機，性能又皆不為劣。

至于軌道轟炸機，各國都由偵察機兼任。法蘭西式（Mureaux 113R2）偵察機即算之外，若羅式（Mureaux 113R2）偵察機，則每小時所耗用，該機時速三一五公里，航程百二十公里，且有空中攝影設備；除此以外，不來格廠出有偵察兼轟炸機三種，第

一種是（Breguet 19-9）式，裝有七百匹馬力發動機一具，載重一千五百三十公斤，在四千五百公尺高度時，時速二八〇公里。第二種是（Breguet 27-3）式，裝有六五〇匹馬力發動機一具，載重一七四二公斤，時速二百五十公里。第三種是（Breguet 33）式，裝有六五〇匹馬力發動機一具，時速在三百公里以上。波爾式（Potey 25）也是一種偵察兼轟炸機，不過能力頗遜，恐將歸於淘汰了。

法國的海軍，雖屈居第四位，然而在大洋上和地中海中，仍是現今的勁者。因此海軍所用飛機也是法人所注意的。該項飛機略分兩種，一為魚雷兼轟炸陸上飛機，一為魚雷兼轟炸水上飛機，前者之性能，與陸上轟炸機相近，後者則以勒伐思耳式（Levasseur L17），

水上板為主力，此種飛機身長一四·六八公尺，機翼長一八公尺，闊四·九公尺，機體空重三六五〇公斤，全機重達七七·七平方公里，可載炸彈一千公斤，裝有希耶巴諾式五百匹馬力發動機一具，時速一七五公里，引高力達四二〇〇公尺。係由法國半當局改良採用。

再有施戴可愛耳式（Sadiére）水上魚雷機，則裴希斯巴諾六五〇匹馬力發動機一具

的，功率更大。美國人愛倫斯特亨利君，著有一本希特勒的新史，芬蘭討伐。亨利君確乎是了解德國的，他說戈林要以優勢，就備從製造技術上說，果然能取得優勢嗎？

征服歐洲計劃，在這書中，他說戈林要以優勢，那到底是那已經擬定的，改變全部戰略局勢的。

希特勒佔着他寶貴的勝利，著有一本希特勒的新史，芬蘭討伐。亨利君確乎是了解德國的，他說戈林要以優勢，就備從製造技術上說，果然能取得優勢嗎？

油箱亦射穿，幸德籍機長陸慈異常鎮靜，卒駕至柳州降落。中航機案尚未結束之時，敵又續擊歐亞機，中外各方器皆憤慨。同日，敵機九架襲岳陽，作第三度轟炸，計在車站附近投彈三十餘枚，燬民房十餘間，死平民八人，傷六人。河南信陽亦遭空襲，敵機十七架分兩批越由漢川侵入市空，投彈百餘枚，被炸死傷之平民，在七十餘名以上，炸燬房屋約達二百餘間，車站附近成爲一片瓦礫場，景象慘慘。粵漢路之崖江站，有敵機十五架肆擾，投彈數十枚，被我護路隊擊中其九六式輕上爆擊機一架，墜落於崖江五里頭之佛仔嶺地方，敵飛行員三名，一亡二死。

六日，歐亞機十七架，又被敵機擊落，該機原停武漢附近之南湖機場，因接獲敵機來襲之警報，由指揮駕駛員駕駛升空暫避，殊起飛未久，即爲敵機發現，緊緊追襲，遂被擊落於沙陽西南牌洲以北二十公里處，機內駕駛員機械員無新電員待役各一人，均獲救。是日敵機十八架襲南昌，我高射炮隊集中火力猛烈射擊，當有敵重轟炸機二架被我擊中，一架墜落於新建縣屬之生米街地方，機身全燬，殘骸上有「名古屋三義昭和十二年十二月造」字樣，機內共有六人，五人均已焚斃，餘一人名田中太郎爲我俘獲。同日，敵機二十餘架分批襲粵漢路，在源潭灘江間投三十餘彈，多落田野或河中，我無損失。中山縣之乾龜地方，亦被投彈兩枚，炸燬民房多座，傷斃鄉民數名。又湖南境之甯鄉，本日被炸，計來敵機九架，在東郊

送炸彈給敵艦

梁國章述 朱氏威記

十一

七月十九日

七月十六日

是晴朗的無雲天，不斷攻擊，數度搖蕩，在黎明時分，我軍奉命出動。

多

飛着，轟炸員準備好了機槍鏡，

彈數十枚，毀民房甚多。

萬葉集卷之三

天飛湖口轟炸，湖口這死沼地帶中的殘敵因為得到敵之第三船隊的輪番增援，已經能以活命了。轟炸，爲了根絕敵人由鄱陽東岸西侵的尖兵羣，只有在長江上多做功夫。鄱陽湖上而且有小雨，在黎明的灰濛中，江湖瀰漫的小天裏，我們發現了一叢敵艦在湖口附近

七日，我機多架飛馬頭鎮下游轟炸敵艦，投彈六十餘枚，敵艦損傷多艘。是日，敵機竟日在瑞昌馬回嶺處我軍陣地偵察轟炸。南港程上馬迴嶺正東蜘蛛嶺之敵軍，因遭我痛擊，由六架飛機掩護退却，並對追擊中我軍投擲炸彈，內有兩彈竟中敵軍本身，致敵死傷六十餘人。同日，敵機三五架不等，更番飛航竟沿江南

——望江，東流的夾江里，天天受轟炸的敵艦又擡舉起來了。不過不是停泊在江心中，而是靠攏在江北岸望江的屋邊。

三船命 低

當靠近那標時，迅速衝擊堅物的多的炸彈。

同着血汗所集聚的炸
牠硬碰硬的在敵船上

八日，我空軍一隊飛抵嘉興以東烏鵲山江面轟炸敵艦，於任務達成後安全西返。敵機八架襲武漢，經我高射砲隊猛烈射擊，未投彈而去。顧境吉安，有敵機六架來襲，在郊外投彈，炸死一枚，毀房屋數棟，死傷平民數人。玉山赤有敵機二架窺察良久。浙省諸暨，有敵轟炸機

是它終究是渺小的游擊兵，構築不起遮攔敵船的防護網。當我們這批空中坦克隊從高空突臨時，又是三艘巨型的敵艦粉塵在炸彈下。

手
記

開了花，
州的血火

他們的炸彈發出了報仇

三架由杭州侵入，在城區投爆彈十九枚，燃燒彈三枚，死平民十六人，傷十二人，焚燒房屋二百餘間。該批敵機旋折往桐廬，在城區投彈二十枚，死傷八人，焚屋十餘間。是日廣九

這孩子們在遠遠的放爆炮，當我們
炸彈透過一枚空彈殼發在敵船上
時，我們又聽不見它響了。

靜靜的××機場天空，又被我們這聲歸來
的飛機馬達聲音搗碎了，我們放下機腳，羣落
了。滑翔在跑道上，終止在草場里。機械士們
以笑咪咪的臉子，塗滿油污迎過來，他們歡迎我
們生還，也撫摸機器寶貝的完好。

在

機場，軍械庫，槍子彈，油開事，向他們這些在抗戰中新的更多的關覽發動的掃蕩，敵人在何處來

實在忙著掛彈，裝機
士們一臉油污，在加
一聲要出發去了，我

路南岡姑遭八架敵機來投八彈，無大損失。
十日，敵機十一架經鄭州分據南鶴、九寨
在許昌投彈六十枚，死傷平民一百七十人。另
數架竄駐馬店南陽竄察，潢川亦有敵機偵伺。
是日，敵機三十一架分三次襲粵，在廣九路塘
頭壠及土塘間投彈九枚，路軌微有損壞。樟木
頭亦投彈二枚。粵漢路之源潭落下一重巒炸彈四
枚，路軌枕木略有損失，中山縣之乾綏馬山亦
投下數彈，均落田間。

中 中 攻擊戰術

黃友謀編譯

近，攻擊戰術之要諦，在將己機位置，位於能射擊敵機而不致受敵機射擊之處為優，若不能急昇法，用於我機高度較敵機為大之場合，其急昇法自敵機之上風向敵作急斜降（dive），遂下降之後半，近敵上傍時，用機關銳向敵掃射，然後再作急昇（Zoom）運動，重新獲得高度以保持原有，優越位置。同高度戰乃用於我機無優越高度時之方法，此時敵對兩造皆保持同一高度，互相企求繞至敵機背後尾部以期就得良好之射擊位置。結果，兩機必在空中描一圓形，然後追逐其勝利多歸於操縱巧妙之一方。用此法作戰，如機關銳或發動機等發生毛病，又或操縱者有受傷等情發生時，欲從敵機逃遁，則極其困難。

空戰時，除取得戰術的優越位置外，飛行員應曉敵機之形式及其機動性之優劣，譬如，若吾人知敵機在高空時，缺乏運動能力，且我機在同高空時，我機之機動性，仍在良好情形之下，吾人乃能以極正當之決心，企圖飛近與敵機交戰，待獲得決定的效果而後已。

飛機構造上，因機翼，尾部，機身等之位置關係，在某一定方向，多有不能射擊之死角，此弧稱為盲點（德語稱作「死角」*Totzelle*，*Windele*），攻擊者可利之方向與敵機接

急昇並用法及（二）同高度戰是也。急昇急昇法，用於我機高度較敵機為大之場合，其急昇法自敵機之上風向敵作急斜降（dive），遂下降之後半，近敵上傍時，用機關銳向敵掃射，然後再作急昇（Zoom）運動，重新獲得高度以保持原有，優越位置。同高度戰乃用於我機無

優越高度時之方法，此時敵對兩造皆保持同一高度，互相企求繞至敵機背後尾部以期就得良好之射擊位置。結果，兩機必在空中描一圓形，然後追逐其勝利多歸於操縱巧妙之一方。用此法作戰，如機關銳或發動機等發生毛病，又或操縱者有受傷等情發生時，欲從敵機逃遁，則極其困難。

空戰中，飛行員常感到有須駛出可能之最短距離，而在某一定方向，多有不能射擊之死角，此弧稱為盲點（德語稱作「死角」*Totzelle*，*Windele*），攻擊者可利之方向與敵機接

設風向有利於我機，則可於敵機尚遠在其陣地上，空時，加以攻擊，則可於敵機尚遠在其陣地上，

我機之位置，適在敵後方之一點，即當我機降下後，作

即開始射擊，繼續俯射至約五十公尺左右而後，作

急遽下降，及迫近敵機至二、三公尺範圍內後，作

急遽下降，（圖一）用此方法，攻擊敵機，有效而止，作

之位置，彈野（Field of fire）之範圍，

滿足此項要件。故飛行員對於每台敵機之盲點

視野之大小等，均應具有正確之認識，最多數

飛機之構造，操縱者及觀察者大抵僅能展望上

空或下空之一方，上下兩方皆能自由展望者幾

可謂無之，因之，任何飛機之上空半球或下空

半球某一方之展望，必受制限不小，當攻擊者

施行攻擊戰術之際，應牢記此法則以行動，例

如遇見下方視界不良之敵機時，戰鬥中，我機

若於其下方往來運動，敵機將陷入混亂狀態而

不可，暫次獲得高度，故我非始終注視敵機隨之上昇

攻擊時，但當我反覆作急昇急降運動間，敵機將

第一次攻擊可即擊落敵機，否則可能用同法反覆，

暫次獲得高度，故我非始終注視敵機隨之上昇

攻擊時，但當我反覆作急昇急降運動間，敵機將

第一次攻擊可即擊落敵機，否則可能用同法反覆，

暫次獲得高度，故我非始終注視敵機隨之上昇